



世预赛·12强赛 中国1:1澳大利亚

# 顽强逼平“袋鼠” 国足晋级卡塔尔仅剩理论希望

昨天凌晨，国足结束了12强赛第6轮比赛的争夺，依靠武磊的点球，球队以1:1逼平了澳大利亚队，拿到了宝贵的1分。6轮过后，球队共拿到5分，只排在B组积分榜的第五位，距离征战附加赛的小组第三还有6分的差距。在还剩4轮比赛的情况下，国足晋级卡塔尔世界杯只剩下理论希望。

■新快报记者 高京



■国足1分来之不易，且行且珍惜。新华社图

12强赛B组积分榜		
排名	球队	积分
1	沙特	16
2	日本	12
3	澳大利亚	11
4	阿曼	7
5	中国	5
6	越南	0

## 前6轮战绩与上届相同

此役国足在首发阵容上起用了四名归化球员，艾克森、洛国富、阿兰与武磊在前场构成最强进攻组合，蒋光太则联手张琳芃镇守后防。全队首发人员的构成，与前几年中超球队征战亚冠的标配阵容非常相似。

沙迦体育场四处翻起的草皮见证了此役的惨烈，国足展现出了足够的拼劲，球员们都极为努力和投入，蒋光太、武磊先后因伤下场。球队上半场的丢球，也是对方个人能力的体现。逆境之下，国足硬是在对手身上抢得1分，这也是12强赛最为艰难的1分。

但从比赛内容就可以看到，即便是国足派出球迷心中的“最强阵容”，与澳大利亚队还是有着一定的差距，整场国足都没有创造出太好的得分机会，唯一的进球还来自于对手在禁区内手球所带来的点球。如果不是这粒幸运的进球，国足现在的处境肯定还要更加艰难。

门将颜骏凌在接受采访时表示：“从第一场打澳大利亚到现在，球队每场都在进步，此役对节奏和场上形势的判断都要好很多，相信我们接下来会变得更好。”

今年，国足共在沙迦打了6场比赛（40强赛3场、12强赛3场），战绩为4胜2平，不经意间这个海外主场变成了国足的福地。

6轮比赛过后，国足在B组中积5分位居第5位，距离直接出线的第二名（日本队）有7分差距，距离参加附加赛的第三名（澳大利亚队）还差6分，在还剩下4轮比赛的情况下，球队的处境依旧不妙。

有意思的是，上届12强赛时国足在6轮过后同样只拿到5分。综合来看，球队在两届比赛中的表现也没有太大的差别，这也体现出了国家队应对亚洲最顶级赛事的真实水平。

## 明年1月远征日本

毫无疑问，近期远在沙迦的国足

在这段时间成了炮火汇集的中心，主帅李铁更是承受着巨大压力，有关他的排兵布阵、临场指挥、赛后声音甚至日常行为习惯，都成为了球迷指责和针对的焦点。

战平澳大利亚，李铁将积压在心中的怒火和委屈一股脑地倾吐出来，中国队的赛后新闻发布会足足开了32分钟。

“外界有一些对我的换人和球员使用的一些看法，我始终这样一个态度，说对的我们虚心接受，哪怕是批评哪怕谩骂都会接受。如果说的不对，可能就一看而过了。对于中国足球，包括国家队和中超踢球的球员，我可以自信地讲，没人比我更了解，我是最了解他们的。”

这一句话基本提炼了李铁赛后发言的核心。作为球队主帅，他背负和承担着首要责任，但不负责任的谩骂与嘲讽，对他不会产生影响。

经历了前5场对人员搭配的调整和尝试，目前来看国足算是找到了一个具备一定战斗力的阵容。特别是归化球员在前场的组合，给对手带来了不小的威胁。为了达到这个目标，李铁也付出了不小的代价。

接下来，全队将返回国内接受防疫隔离，等解禁之后，球员们就将投入到12月开战的中超联赛中。据李铁透露，锋线大将阿兰将不会参加接下来的联赛，他从阿联酋直接前往巴西与家人团聚。

按照赛程，国足下一轮的12强赛将在明年1月27日举行，球队将远征埼玉挑战日本队，此役阿兰将会直接在日本与全队会合，而洛国富因累积黄牌则无法出战。

虽然只剩下理论希望，但接下来国足依旧有调整的空间，养伤许久的费南多到了明年应该具备出战条件，如果他能够及时归队，对于国足将会有很大的帮助。

## 记者手记

我没有退路，尽管你也千辛万苦

■新快报记者 王敌

1:1战平澳大利亚队，这是国足在此次12强赛中表现最好的一场。赛前，外界普遍认为，国足至少要输2球，而在终于逃上所有“归化”之后，大家发现，国足的上限并非预想的那么低。即便还是率先丢球，但国足还是有机会取胜的。

和这场平局本身的遗憾相比，大家更遗憾的是国足为何没从一开始就放开用人，这也让舆论不禁揣测国足主帅李铁的用人思路。究竟是有看不见的紧箍咒束缚着他，还是李铁对归化球员另眼相待，扑朔迷离的背景就这样成了罗生门。反倒是李铁在赛后发布会上的“滔滔不绝”使得舆论越发感觉奇怪，在球迷和媒体眼中，李铁的形象正在变得越来越负面。

事实上，李铁多年来一直是一个“钢铁直男”，在发布会上抒发个人情绪更是司空见惯。最为人所知的一次莫过于2016年7月初，李铁在华夏主场0:2输给上港的赛后发布会上“怒喷”郭炳彦（时任国足领队）一事。据华夏俱乐部管理层表示，没有人授意李铁说这番话，现场也没有记者提出相关问题，李铁是在无人提起的情况下做出的表达。无需重提李铁当时说的内容，总之就是把发布会当成了个人情绪的宣泄口，导致原本只是私下聊天的内容被无限放大。

常说当主教练是一门“综合艺术”，除了带队训练、临场指挥等工作内容之外，同时还是球队的“新闻发言人”，而作为新闻发言人，在正式场合就必须注意表达方式。过去这些年，李铁的发布会上屡出惊人之语。

时隔3年，改任卓尔主帅的李铁又一次在和富力的赛后展现耿直本色，直言富力是中超防守最差的球队，而防线最弱的一环就是国奥队长黄政宇，如此冒失的言论难免容易与人交恶。反观时任富力主帅的斯托伊科维奇，语言艺术就高级多了，他表示，我们犹如突然被人拉了电网，然后堕入黑暗……

李铁和斯托伊科维奇一共交手过6次，各赢3场，战绩上平分秋色，口碑上李铁似乎还更胜一筹。如今，李铁和斯托伊科维奇都升任各自国家队的主帅。在国家队层面上，两人处境迥异。中国队在亚洲区12强赛中挣扎于绝望边缘，塞尔维亚队则在欧洲区压倒葡萄牙队直接出线。很明显，中超赛场的成绩不足以作为执教水平的有力证明。

说起来，在2019年底里皮拂袖而去的当口，也曾有人试图运作斯托伊科维奇挂帅国足。诚然，国足帅位历来都是针毡之座，谁坐上去都免不了要被舆论责难，但在众多归化攻击手的加持下，斯托伊科维奇的战术思维能让国足更有进攻性。就算进入世界杯依然是小概率事件，至少国足应该不会让人感觉这么窝囊。

可惜，没有如果。

对斯托伊科维奇来说，执教塞尔维亚队无疑是明智的选择。随着塞尔维亚队的出线，C罗领衔的葡萄牙队只能去参加“12进3”的残酷附加赛。没办法，这就是职业足球。

至于李铁，好在国足眼下还有0.01%的出线希望，万分之一的机会虽然渺茫至极，但事已至此，多言无益，毕竟生活总要继续下去。

我没有退路，尽管你也千辛万苦。

